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 От автора  

У меня давно родилась мечта собрать и объединить всю име-
ющуюся информацию о своих родственниках и вырастить свое 
генеалогическое древо, чтобы его продолжили наши дети, вну-
ки, правнуки. Все знают, что сила всего живого в генах, в корнях. 
Хочу, чтобы корни нашего рода стали фундаментом дальнейше-
му роду Жадьковых.

Не было среди нас великих всенародных знаменитостей, не 
было олигархов, были все обычные труженики. Но не знающий 
рода своего – сирота! Мне кажется, что сегодняшний стиль жиз-
ни воспитывает в молодежи принцип «каждый за себя». Не хочу, 
чтобы мои дети оказались такими «сиротами». 

Книгу попробовал составить на основе автобиографий своих 
родственников, я не менял в них ни строки, воспользовался пре-
доставленными мне фотографиями. А так как я не писатель, не 
журналист, да и вообще не обладаю творческими способностями, 
то получилось что получилось.

Думаю, что меня на это издание вдохновил мой Малояросла-
вец, который я из-за многочисленных переездов считаю своей 
малой родиной, а в 21 веке он стал штаб-квартирой для большин-
ства Жадьковых. 

С  любовью и почитанием к вам – Владимир Жадьков.
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Архивная справка

В архивном фонде Тверской духовной консистории имеются 
следующие сведения о жителях города Бежецк Тверской губер-
нии Пановых.

1. В метрической книге Крестовоздвиженской церкви горо-
да Бежецк за 1911 год имеется запись № 04 о смерти 05 сентября 
сына провизора Георгия Евгеньевича Блюмберга (так в докумен-
те) – младенца Льва, 11 месяцев, от прореза зубов (так в докумен-
те). Погребение совершено 06 сентября священником означенной 
церкви Михаилом Галаховым с диаконом Симеоном Лебедевым 
на городском кладбище.

Основание: Ф. 160, Оп. 15,
Д. 3613, Л. 42 об., 43.
2. В метрической книге Крестовоздвиженской церкви города 

Бежецк за 1910 год имеется запись № 10 о смерти 05 ноября про-
живающего в городе Бежецк мещанина города Красный Холм 
Василия Васильева Панова, 53 лет. Причина смерти не указана.

Погребение совершено 08 ноября священником означенной 
церкви Михаилом Галаховым с 
диаконом Симеоном Лебедевым 
на городском кладбище.

Основание: Ф. 160, Оп. 15,
 Д. 13, Л. 59 об.
3. В метрической книге Кре-

стовоздвиженской церкви горо-
да Бежецк за 1906 год имеется за-
пись № 06 о бракосочетании 08 
ноября сына провизора Георгия 
Евгеньевича Блюмберга, 24 лет, 
первым браком, с проживающей 
в городе Бежецк мещанской до-
черью города Красный Холм де-
вицей Александрой Васильевой 
Пановой, 20 лет, оба православ-
ного исповедания. Бракосоче-
тание совершено священником 
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означенной церкви Михаилом Галаховым с диаконом Арсением 
Вершинским. Поручителями названы: со стороны жениха чи-
новник Бежецкого казначейства Иоанн Алексеев Владимирский 
и помощник начальника станции Феодор Николаев Панков; со 
стороны невесты фельдшер больницы Алексей Балашев и кол-
лежский регистратор Алексей Иоаннов Покровский.

Основание: Ф. 160, Оп. 15, Д. 3613, Л. 136 об., 137.
4. В метрической книге Крестовоздвиженской церкви города 

Бежецк за 1887 год имеется запись № 02 о рождении 03 марта го-
рода Красный Холм мещанина Василия Васильева Панова и его 
законной жены Параскевы Константиновой, оба православного 
исповедания, дочери Александры. Таинство крещения совершено 
10 марта настоятелем означенной церкви священником Андреем 
Арсеньевым Рукиным с псаломщиком Павлом Соловьевым. Вос-
приемниками при крещении названы потомственный почетный 
гражданин Александр Федоров Троицкий и села Фешево диакон-
ская дочь девица Анна Степанова Малеина.

Основание: Ф. 160, Оп. 15, Д. 3552, Л. 142 об., 143.
5. В метрической книге Крестовоздвиженской церкви города 

Бежецк за 1878 год имеется запись № 01 о бракосочетании 05 июня 
города Красный Холм мещанского сына Василия Васильева Па-
нова, 19 лет, первым браком, с дочерью Ямбургского уланского 
полка отставного фельдшера Константина Матвеева Рожанско-
го девицей Параскевой, 19 лет, оба православного исповедания. 
Бракосочетание совершено священником означенной церкви 
Андреем Рукиным с дьячком Павлом Соловьевым и пономарем 
Александром Петропавловским. Поручителями названы: со сто-
роны жениха краснохолмский мещанин Николай Полосухин и 
бежецкий мещанин Василий Михайлов Самохвалов; со стороны 
невесты Управления Бежецкого уездного воинского начальника 
унтер-офицер Димитрий Яковлев Душнин и бежецкий мещанин 
Александр Сапожников.

Основание: Ф. 160, Оп. 15, Д. 3518, Л. 594 об., 595.
6. В метрической книге Преображенского собора города Крас-

ный Холм за 1858 год имеется запись № 03 о рождении 02 января 
у мещанина города Красный Холм Василия Леонтиева Панова 
(так в документе) и его законной жены Евдокии Алексеевой, оба 
православного исповедания, сына Василия. Таинство крещения 
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совершено 02 января священником означенного собора Иоан-
ном Петровым Кобаровым с дьячком Павлом Егоровым Плетне-
вым. Восприемником при крещении назван Весьегонского уезда 
Путиловской казенной волости деревни Аннинское крестьянин 
Николай Иванов.

Основание: Ф. 160, Оп. 1, Д. 14194, Л. 125 об.,126.
7. В исповедной ведомости Преображенского собора города Крас-

ный Холм за 1850 год среди мещан означенного города значатся

 Основание: Ф. 160, Оп.1, Д. 17979, Л. 126, 130 об.
     
Директор архива		   Е.Н. Ефремова
Исполнитель	                 Г.П. Сергеева
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Уважаемый Владимир Глебович!

Для того, чтобы Вам было легче ориентироваться в полученной 
информации, представляем родословную схему семьи Пановых по 
прямой мужской линии, составленную на основании представ-
ленных в архивных справках сведений. 

Александра Васильевна Панова.
Родители: отец – Василий Васильевич Панов,
мать – Параскева Константинова (до замуж. Рожанская).
Деды: дед – Василий Леонтиев Панов,
бабка – Евдокия Алексеева (девичья фамилия не указана).
Прадеды:  прадед – Леонтий (Лев) Михайлов (фамилия не указана),
прабабка – Марья Алексеева Панова (указана девичья    фамилия).
Прапрадеды: прапрадед – Михайло Григорьев (фамилия не 

указана),
прапрабабка – Иринья Григорьева (фамилия не указана).
Таким образом, сын крестьянина деревни Чумино Весьегон-

ского уезда Тверской губернии Михаила Григорьева – Леонтий 
Михайлов, указанный в ревизских сказках казенных крестьян Ве-
сьегонского уезда за 1811 и 1816 годы как Лев, в 1827 году женится 
на дочери краснохолмского мещанина Алексея Ермолаева Панова 
– Марье Алексеевой Пановой и берет фамилию жены. В исповед-
ной ведомости Преображенского собора города Красный Холм за 
1850 год он уже записан как мещанин Леонтий Михайлов Панов. 

Соответственно крестьянин деревни Чумино Краснохолмско-
го/ Весьегонского уездов Тверской губернии и его жена Иринья 
Григорьева – родители Леонтия Михайлова Панова; Михаил, Ло-
гин, Михаил и Филипп – братья Л.М. Панова, а Варвара, Наталья 
и Настасья – его сестры.

С уважением, директор архива  Е.Н. Ефремова                                                                 
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Константин Матвеевич Рожанский 
и Наталья Нефедьева

Рожанский Константин Мат-
веевич поляк, родился ориенти-
ровочно в 1827-1836 годах, млад-
ший фельдшер 14-го «Уланского 
Ямбургского Его Королевско-
го высочества принца Фридриха 
Виртембергского полка», католик. 

Ямбургский уланский полк 
сформирован в 1806 в качестве 
драгунского в Торжке и Старице 
из 2-го и 5-го эскадронов Орен-
бургского драгунского полка с 
добавлением рекрутов. Участво-
вал в русско-шведской войне 
1808-1809. В Отечественной во-
йне 1812 в составе корпуса П.Х. 
Витгенштейна участвовал в боях 

под Клястицами и Полоцком, в октябре – во взятии Полоцка и 
Витебска, в ноябре – в боях на р. Березине. В декабре 1812 пере-
именован в уланский, в кампанию 1813-го участвовал в блокаде 
крепостей Пилау и Данциг. В октябре 1815-го прибыл в Торопец 
(Псковской губ.), к ноябрю 1817-го перешел в Корчеву и 48 лет 
квартировал в пределах Тверской губернии: с 1819-го – в Торжке, 
с 1826-го – в Ржеве, с 1833-го – в Бежецке. Как правило, в городе 
находился один из эскадронов и штаб полка, прочие эскадроны 
располагались постоем по деревням Зубцовского, Осташковского, 
Ржевского и Бежецкого уездов. Летом полк собирался в полном 
составе в Ржеве или Твери для обучения и маневров в составе ди-
визии. В сентябре 1830-го – январе 1831-го полк по случаю эпи-
демии холеры содержал карантинную цепь на границе Тверской и 
Московской губерний, затем участвовал в подавлении польского 
восстания 1830-1831. В Ржев вернулся в июне 1832. В 1837 назван 



11

по имени шефа уланским его королевского высочества принца 
Фридриха Виртембергского полком. В 1857-м к имени шефа вновь 
прибавлено название Ямбургский. В 1864-м получил № 14. C 1865-
го квартировал в Царстве Польском. С 1882-го стал драгунским.

К.М. Рожанский женился  в 1857 году на Нефедьевой Наталье, 
которая была дочерью солдата.  

Есть документ 1828 года, в котором говорится, что отставно-
му солдату Нефедьеву разрешается строительство одноэтажного 
дома  в пять окон в 11-м квартале города Бежецка. Она родилась 
ориентировочно в 1838 году. Она шила шляпы, была шляпницей. 

У них было две дочери Александра (родилась  в 1867, умерла в 1955 
году) и Параскева – наша пра-
бабушка (родилась 22 ноября 
1866 года, умерла в 1941 году).

Даты смерти Рожанского 
Константина Матвеевича и 
Нефедьевой Натальи неиз-
вестны. Умерли они в Бежец-
ке и захоронены на кладбище 
рядом со Спасо-кладбищен-
ской  церковью.
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Александра Константиновна
 Богоявленская (Рожанская)

Александра Константиновна рабо-
тала учительницей в женской гимна-
зии Бежецка. В 1888 году вышла замуж 
за священника Богоявленского. Он 
был передовым священником, и его на-
правляли в разные приходы. Часто вы-
пивал. Его отец разбился, когда скакал 
верхом на коне и ударился головой об 
арку. Жили на улице Введенская, 40, где 
до сих пор стоит перестроенный дом. У 
них было два сына – Анатолий и Петр.

Они жили в Оренбургской обла-
сти, в Бугульме в Башкирии. Богояв-
ленский внедрял  православную веру. 
Умер до 1910 года. Александра уехала 

в Сорочинск, была учительницей в Сорочинске. 
История средней школы №7 уходит корнями в годы основа-

ния Сорочинской крепости (1736-1737). Школа была постро-
ена первой, как цер-
ковно-приходская, но 
в ноябре 1773 года Пу-
гачев сжег Сорочин-
скую крепость. Вместе 
с ней сгорела школа. В 
1880 году была постро-
ена новая церковно-
приходская школа. За 
время существования 
школы в ней трудились 
замечательные педаго-
ги. Александра Кон-

Анатолий

Александра Константиновна с дочкой 
Анатолия Александрой
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стантиновна Богоявленская (1920-
1930), за добросовестный труд на-
граждена Орденом Трудового Крас-
ного Знамени;

Приехала после войны в Бежецк. 
Жила у Капы, дочери сестры, по 
улице Введенская, 40. Умерла в Бе-
жецке в 1953 году.

Анатолий работал учителем в Со-
рочинске Оренбургской области. У 
него была дочь Александра. Он был  
внештатным работником охотин-
спекции. Его убили браконьеры в 
60-х годах. Сбили машиной.  

Петр жил в Средней Азии. У него 
была дочь  Алексан-
дра Белорукова,  ко-
торая родилась в 1953 
году  в  Ашхабаде. 
Умер Петр в  Сред-
ней Азии до 1970 г.

Бабушке Александре Константиновне
 Богоявленской от Сашеньки Белоруковой.  

1953 год. Ашхабад

Петр
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Параскева Константиновна
Панова (Рожанская)

Параскева Константиновна Рожан-
ская в 1886 году вышла замуж за Панова 
Василия Васильевича, который работал 
железнодорожником – кондуктором. 
Родился (ориентировочно) в 1856 году. 
Его родители – крестьяне из Красного 
Холма Тверской области. У него была 
сестра Анна Курова. Прасковья была 
домохозяйкой. 

У них было  семь детей. Три сына: Ни-
колай, Константин, Павел – и четыре 
дочери: Юля, Александра, Капитоли-
на, Наталья.

Внуки редко ездили в Бежецк к ба-

бушке с дедушкой. Но каж-
дый приезд был праздни-
ком для всех. Параскева 
Константиновна, при всей 
ее любви к детям и внукам, 
была очень строгой (сказы-
вались польские корни ее 
отца). Она соблюдала уста-
новленные в семье правила. 
Всегда, как приезжали дети 
с внуками, она встречала их 
у ворот дома. А в это время 
на столе кипел самовар и 
возвышалось блюдо с толь-
ко что вынутыми из печи 
ватрушками. Прасковья 
Константиновна восседала 

Свидетельство о смерти Параскевы 
Константиновны Пановой
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Сестра В.В. Панова Анна Васильевна 
Курова, сын Павел Васильевич Панов, 

Параскева Константиновна

Василий Васильевич Панов

во главе стола у самовара и с любо-
вью угощала всех душистым чаем со 
свежими ватрушками. Яблоки в саду 
срывать с яблонь и кушать до Спаса 
не разрешалось. Она сама собирала 
их по утрам, пекла в духовке и толь-
ко такими угощала детей и внуков.

Василий Васильевич Панов (умер 
в 1908 году) и Параскева Константи-
новна  Панова (Рожанская) (умерла 
в 1941 году) похоронены на клад-
бище возле Спасо-кладбищенской 
церкви на могиле родителей.

В 1869 году было основано ак-
ционерное общество «Рыбинско-
Бологовская железная дорога», а в 

1870 году железнодорожная линия Бологое – Рыбинск, которая 
прошла через Удомлю и Бе-
жецк, была сдана в эксплу-
атацию.

«Июньским утром 1870 
года сотни бежечан про-
снулись от громкого и нео-
бычного звука: над сонной 
гладью тихой речки Остре-
чины раздался мощный па-
ровозный гудок. В Бежецк 
пришла железная дорога, а 
вместе с ней пришла новая, 
большая жизнь. Рыбинско-
Бологовская железная до-
рога соединила Бежецк не 
только с Москвой и Петер-
бургом, но и с десятками 
крупных торговых и про-
мышленных центров Рос-
сии, обеспечила выход к 
международным морским 
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портам. Патриархальный Бежецк середины XIX века к концу 
столетия было уже не узнать».

  С. Костыгов. Прогулки по старому Бежецку
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Информация

«Степан Яковлевич Гумилев 
(1838-1920) обладал только лич-
ным дворянством за службу кора-
бельным врачом на Балтийском 
флоте. Он был вторым сыном 
Якова Федоровича Панова (1790-
1858), священника Христорож-
дественской церкви с. Желудево 
Рязанской губернии. Яков Федо-
рович до принятия сана был по-
томственным дьяком (псаломщи-
ком) этой церкви и, вступив в за-
конный брак с дочерью настояте-
ля храма Матреной Григорьевной 
Гумилевой (1800-1865), взял фа-
милию жены, что являлось обя-
зательным условием со стороны 
отца невесты. Григорий Проко-
пьевич Гумилев (1745-1820) был 
единственным сыном священни-
ка Рязанской губернии Прокопия 

Гумилева (р.1720); у него у самого детей не было, а оставить приход 
он мог только продолжателю рода. Так прадед Льва Николаевича 
стал носить фамилию Гумилев».

Ш.К. Ахметшин. Лев Николаевич 
Гумилев. СПб, 2011 г.

Льва Гумилева воспитывала тетя А.С. Сверчкова, которая ходила 
в гости к Капе и Наталье (Тале). Может быть, они были родствен-
никами. Капитолина ездила в Красный Холм к родственникам-
священнослужителям. Наталья попросила ее не ездить, чтобы не 
компрометировать родственников. 

Александра Степановна
Сверчкова
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Капитолина 
Васильевна

Капитолина родилась в Бежец-
ке 8 ноября 1890 года. Окончила 
Бежецкую прогимназию. Работа-
ла всю жизнь учительницей в шко-
лах Бежецкого района. Замужем 
не была. Детей не имела. Жила на 
улице Введенской, 40. Умерла в 
1970 году. Похоронена на могиле 
родителей.

Преподаватели и выпускницы 
Бежецкой женской гимназии
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Семья 
Юлии Васильевны

Юля родилась в 1880 году. Окон-
чила женскую гимназию в Бежецке. 
Вышла замуж за Егорова. Она была 
домохозяйкой, муж работал желез-
нодорожником. Жили в поселке 
Максатиха. Имели двоих сыновей, 
которые погибли во время Отече-
ственной войны. Умерла в 1917 году 
от инфлюэнцы (тиф).

Юлия Панова 
с мужем Егоровым. 

1901 г.

Информация
Бежецкая женская гимназия была открыта в 1898 году как про-

гимназия, в 1901 году преобразована в гимназию. Попечительни-
цей ее была фрейлина Татищева, имение которой находилось в 
Бежецком уезде. Начальницей учебного заведения была Т.С. Алек-
сандрова, законоучителем И.Н. Постников. В гимназии работало 
16 преподавателей и обучалось около 450 человек. После револю-
ции гимназия была преобразована в школу, в настоящее время в 
этом здании располагается Дом детей и юношества.

С.И. Сенин. Бежецкая старина 
в открытках, фотографиях и рисунках
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Семья 
Николая Васильевича

Николай родился в 1883 году, 
окончил реальное училище в Бежец-
ке. Работал кондуктором на желез-
ной дороге. Умер в Бежецке в 1917 
году от тифа. Жена Мария Андреева 
из Рыбинска, домохозяйка, жила в 
Бежецке и умерла в 50-х годах. 

У Николая было четверо детей: 
Николай (1904-1969), Борис (1909-
1980), Ольга (1913-1990), Лариса 
(1917-1991). Лариса родилась, ког-
да умер ее отец.

Николай Панов с женой Марией. 1907 г.



22

Друзья Николая: Александра Ан-
дреева, Николай, ???, ???, 

Мария Андреева, друг Николая

Сестры 
Мария и Александра Андреевы
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Николай Николаевич. 
Николай окончил реальное учи-

лище. Работал машинистом-желез-
нодорожником по всей России. У 
Николая Николаевича было два 
сына – Евгений и Валентин.

Евгений работал машинистом на 
железной дороге на станции Дно. У 
него был сын Сергей. Он живет в 
Пскове. У Сергея есть сын Сергей, 
который живет на станции Дно. 
Евгений Николаевич Панов умер 
в 2010 году в Пскове.

Валентин работал на заводе, за-
тем на железной дороге. Жена Па-
нова Лариса Владимировна. У них 
две дочери: Яружная (Панова) Та-
тьяна Валентиновна (1965 г.р.) и 
Тимофеева (Панова) Ольга Ва-

Николай Николаевич с женой Маргаритой
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лентиновна (1972 г.р.). 
Они живут на станции 
Дно.

У Яружной (Пано-
вой) Татьяны Валенти-
новны двое детей: Ки-
рилл, 1994 г.р., и Кри-
стина, 1990 г.р.

У Тимофеевой (Па-
новой) Ольги Валенти-
новны есть сын  Дми-
трий, 1994 г.р.

Борис Николаевич. 
Его не приняли в Бе-
жецке в профтехучи-
лище, так как его мать 
была мещанкой. По-
том он уехал в Ленин-
град и работал меха-
ником на Балтийском 
заводе. Сын Николай 
1937 года. Борис напи-

сал матери в Бежецк, чтобы при-
ехать и жить здесь, но мать от-
казала, так как у нее находилась 
жена сына Николая. Борис умер 
в Ленинграде в 1980 году.

Ольга Николаевна. Окончила 
Бежецкое педагогическое учили-
ще. Она была похожа на еврейку.  
Ее послали работать в деревню, 
там приехала женщина из Москвы 
и уговорила ее уехать в столицу. В 
Москве она стала работать техни-
ком в ЖКУ. Ее познакомили со 
вдовцом Анатолием Ивановым. 
Он возил маршала Буденного. 
Был таксистом. Оказалась у него 

Маргарита с Евгением и  Валентином

Борис Николаевич
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дочь Валя, 1930 года рождения. Затем Ольга устроилась работать в 
собес инспектором. В 50-е годы она стала большим руководителем 
и жила с Валей.

Лариса Николаевна. Работала бухгалтером в воинской ча-
сти на аэродроме, 
участница войны, 
детей не было. В 
1944 году познако-
милась с врачом Се-
меном Яковлевичем 
Снежковым, кото-
рый также служил 
врачом на аэродро-
ме. У него была пле-
мянница, дочь его 
сестры, и они  вос-
питывали ее. Они 
жили в Бежецке. Он 
заведовал горздра-

Ольга Николаевна, Мария Андреева, Лариса Николаевна

С.Я. Снежков и Лариса Николаевна



26

С.Я. Снежков с коллегами

вом Бежецка, она работала бухгалтером в лесхозе. Семен Яковле-
вич умер в 1975 году, Лариса Николаевна умерла в 1991 году после 
гибели правнучки.
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Информация

Бежецкое реальное училище было открыто в 1907 году. Первым 
директором был Измаил Иванович Максаков. В ноябре 1918 года 
училище было преобразовано в школу №1.

«Бежецкое реальное училище было прогрессивной школой. Его 
программа строилась в основном на физико-математических дис-
циплинах и имела технический уклон. В отличие от классических 
гимназий, где процветала схоластика и преподавались «мертвые» 
языки – латынь и древнегреческий, реальные училища готовили 
работников для строительства и промышленности. Наряду с точ-
ными науками преподавались французский и немецкий языки и 
некоторые гуманитарные науки, обращалось серьезное внимание 
на рисование и черчение, столь необходимое для будущих инже-
неров. Были и уроки пения, но это уже как приложение к техни-
ке, для эстетического воспитания».

А.П. Иванов. Жизнь артиста

Преподаватели и учащиеся Бежецкого реального училища. 
Фото П.М. Дружинина
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Семья 
Александры Васильевны

Александра Васильевна закон-
чила Бежецкую женскую гимна-
зию. Отец ее работал на желез-
ной дороге кондуктором. Она 
была помолвлена с парнем, но 
однажды в церкви она встрети-
лась с Г.Е. Блюмбергом, и свадь-
ба расстроилась. 

Блюмберг Георгий Евгеньевич
                  (1882-1943)
Родился в 1882 году в селе Ца-

рицыно Московского уезда. Его 
отец Евгений Константинович 
Блюмберг работал аптекарем в 
Москве с 1878 по1885 год.  Мать 
Софья Блюмберг. У него была 
сестра Надежда Блюмберг. У 
них были аптеки в разных горо-
дах Тверской губернии. С целью 
выявления сведений об отце Ге-
оргия Евгеньевича Блюмберга 
были выявлены и просмотрены 

документы Врачебного отделения фонда Тверского губернского 
правления за период 1899-1905 годов. Первые сведения о провизо-
ре Евгении Блюмберге в документах Врачебного отделения Твер-
ского губернского правления относятся к 1903 году, где в Ведомо-
сти об аптеке села Микулино Городище Старицкого уезда за 1903 
год управляющим означенной аптекой значится провизор Евге-
ний Константинович Блюмберг, православного вероисповедания .                   

 (Ф. 466, Оп. 1,  Л. 68 об., 69.)
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В деле о зачислении провизора Евге-
ния Блюмберга арендатором и управ-
ляющим сельской аптекой в селе Ми-
кулино Городище Старицкого уезда за 
1902 год обнаружен Кондуитный спи-
сок фармацевтической деятельности 
Евгения Константиновича Блюмберга 
от 28 января 1902 года (ксерокопия до-
кумента прилагается).

В деле по ходатайству дочери прови-
зора Надежды Блюмберг о разрешении 
открыть аптеку в поселке Максатиха 
Бежецкого уезда за 1903-1905 годы со-
держится переписка Надежды Евге-
ньевны Блюмберг и ее отца Евгения 

Константиновича Блюмберга с Врачебным отделением Тверского 
губернского правления по вопросу организации работы аптеки в 
поселке Максатиха.                                       

 (Ф. 466, Оп. 1, Д. 74810.)

   Архивная справка
В архивном фонде Тверской духовной консистории имеются 

следующие сведения о жителях города Бежецк Тверской губер-
нии Пановых.

1. В метрической книге Крестовоздвиженской церкви горо-
да Бежецк за 1911 год имеется запись № 04 о смерти 05 сентя-
бря сына провизора Георгия Евгеньевича Блюмберга (так в до-
кументе) – младенца Льва, 11 месяцев, от прореза зубов (так в 
документе).

Погребение совершено 06 сентября священником означенной 
церкви Михаилом Галаховым с диаконом Симеоном Лебедевым 
на городском кладбище.

Основание: Ф. 160, Оп. 15, Д. 3613, Л. 42 об., 43.
2. В метрической книге Крестовоздвиженской церкви города 

Бежецк за 1906 год имеется запись № 06 о бракосочетании 08 но-
ября сына провизора Георгия Евгеньевича Блюмберг, 24 лет, пер-
вым браком, с проживающей в городе Бежецк мещанской доче-
рью города Красный Холм девицей Александрой Васильевой Па-
новой, 20 лет, оба православного исповедания.
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Бракосочетание совершено священником означенной церкви 
Михаилом Галаховым с диаконом Арсением Вершинским. 

Поручителями названы: со стороны жениха чиновник Бежец-
кого казначейства Иоанн Алексеев Владимирский и помощник 
начальника станции Феодор Николаев Панков; со стороны не-
весты фельдшер больницы Алексей Балашев и коллежский реги-
стратор Алексей Иоаннов Покровский.

Основание: Ф. 160, Оп. 15, Д. 3613, Л. 136 об., 137.
«Наш отец работал инженером-железнодорожником. 
По словам  сестры Тамары, возможно, он был приемным сыном.  
Он часто переезжал по работе:
– 1906 г. город Бежецк Тверской области;
– 1916 г. город Горловка Луганской области;
– 1918 г. город Кадиевка (Стаханов) Луганской области;
– 1920 г. город Брянск;
– 1937 г. город  Макеевка Донецкой области.
Блюмберг Тамара Георгиевна родилась в г.  Бежецке  в 1907 году.
Блюмберг Виктор Георгиевич родился в г. Бежецке в 1910 году.
Блюмберг Конкордия Георгиевна родилась в г. Бежецк Тверской 

губернии 10 августа 1913 года.
Зеликова (Блюмберг) Галина Георгиевна родилась 2 мая 1916 

года на станции Горловка в Украине.
Блюмберг (Замяткина) Нина Георгиевна родилась 1 июля 1918 

года, г. Кадиевка Голубовского района Луганской области. Жила 
на станции Снежная, потом в Макеевке, Горловке.

Жадькова (Блюмберг) Евгения Георгиевна  родилась в Брянске  
20 ноября 1920 года.

Он был интеллигентным и принципиальным человеком. Увле-
кался музыкой. В доме имелся театральный рояль, скрипка. Все 
дети играли на рояле. Молодежь просила ходить на новые музы-
кальные комедии, чтобы он, послушав песню, положил ее на ноты. 
И молодежь потом разучивала эти песни. 

Пианино было очень хорошее. И когда перед войной они с ма-
мой срочно покинули г. Майкоп и переехали в Казахстан, он писал 
мне, Жене, чтобы я забрала это пианино. Но в это смутное время 
мне было не до этого.

Он очень любил порядок в доме. Держал домашнее хозяйство: 
скот, птицу. Сам доил и чистил корову. Тщательно следил за сво-
ими руками, смазывал их кремом.
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Он очень бережно и с любовью относился к своей жене Са-
шеньке. 

Он был также очень решительным и храбрым человеком.
Во время гражданской войны с каждой сменой власти его аре-

стовывали – то красные, то белые. Если случалась диверсия на 
железной  дороге, то его сажали на 2-3 месяца.

В 20 – 30-х  годах  было очень много диверсий на шахтах и же-
лезных дорогах. Один раз он предотвратил крушение поезда. Но-
чью он ходил с проверкой и увидел, что какой-то человек перево-
дит стрелку. Два поезда могли столкнуться. Он вступил в борьбу с 
ним и тем самым предотвратил столкновение  поездов. 

Тетя Тамара в 16 лет пошла на работу потому, что арестовали 
отца из-за диверсии на железной дороге. Он просидел три меся-
ца, и его выпустили.

Многие годы он работал в городах Макеевка, Горловка. Когда 
началась война, он хотел остаться на подпольной работе, но ему 
не разрешили  из-за национальности (немец) и фамилии. В 1941 
году его с женой, как всех немцев, эвакуировали с семьей в Се-
верный Казахстан. Там он в 1943 году умер от паралича. Будучи 
лежачим больным, он говорил: « Хотелось бы дожить и узнать, как 
закончится война». Он всегда верил в победу Красной армии. В 
душе он был коммунист.

Александра Васильевна занималась исключительно воспита-
нием детей и готовила еду. Детей было шестеро.

Тамара родилась в 1907 году, Кока – 1913 г., Галя  – 1916 г. Вик-
тор – 1910 г., Нина – 1918 г.,  Женя – 1920 г. 

Дети обязаны были заниматься уборкой квартиры, ходить за 
продуктами на рынок или в магазин. Иногда, когда мама что-то 
делала по дому сама, она просила детей, чтобы мы не выдавали 
ее. Иначе отец наказал бы нас за невыполнение заданной работы.

Наша семья часто меняла место жительства. Когда мы пере-
езжали, то у нас был отдельный вагон для домашних животных: 
курей, коз, коровы. И отдельный вагон для проживания семьи.

Мать всем дочкам говорила: «Выходите быстрее замуж и меняй-
те фамилию». Это было связано с наступающей войной.

 Дочь Галя после смерти отца приехала и забрала   мать, А.В. Па-
нову, в Ташкент. В 1978 г. Александра Васильевна  умерла».
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Информация

Кроме технических училищ существовали кондукторские шко-
лы, выпускавшие кондукторов, писарей и других низших служа-
щих. С конца 1880-х гг. в средних учебных заведениях был установ-
лен трехлетннй срок обучения, внесены существенные изменения 
в программу, увеличено число общеобразовательных и специаль-
ных предметов. Практическая подготовка железнодорожников 
была значительно выше подготовки выпускников многих других 
технических училищ.

В 1886 году было утверждено «По-
ложение о технических железнодо-
рожных училищах», введены новые 
учебные планы, а в следующем году 
– единые для всех училищ этого типа 
учебные программы по предметам. Со-
гласно этому положению, технические 
железнодорожные училища готови-
ли машинистов, помощников маши-
нистов, дорожных мастеров и других 
специалистов. Обучение продолжалось 
три года, после чего учащиеся прохо-
дили обязательную двухлетнюю прак-
тику. В училище принимались лица в 
возрасте 14 –18 лет, в основном дети 
железнодорожных служащих. 

Кондукторы проходили подготов-
ку в школах кондукторов, которые го-
товили специалистов на должности, 
не требующие высшего образования. 
Например, в уставе Вышневолоцко-
го кондукторского училища 1893 года 
говорится, что там ведется «образова-
ние второстепенных техников для инженерной службы». С 1820 
года кондукторские школы путей сообщения готовили произво-
дителей работ, мастеров для строительства и содержания различ-
ных сооружений, чертежников и писцов. Кондукторы I и II класса 
числились в управлениях железных дорог.
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Сверх жалования все кондукторы получали провиант и обмун-
дирование наравне с унтер-офицерами военно-рабочих батальо-
нов. На погонах вместо литеры N стояла литера К.

Начиная с 1855 г. происходят большие изменения в покрое фор-
менного обмундирования всех служащих ведомства путей сооб-
щения. Чтобы поднять престиж государственной службы среди 
нижних чинов, вводится право отличать выслугу лет серебряными 
галунами: так, за пять лет службы мастерам и машинистам Нико-
лаевской железной дороги полагались галуны на обшлага рукавов, 
за десять лет к ним прибавлялись галуны на фуражку и воротник.

Кондуктор – одна из первых железнодорожных профессий. В 
русском языке это слово известно с начала XIX века. Употребляли 
его в значении «проводник», «вожатый». Позднее кондукторами 
(именно с ударением в конце слова) называли «надзирателей при 
почтовых поездах по железным дорогам», как указано в Толковом 
словаре В.И. Даля. Людей этой профессии, нижних офицерских 

чинов, готовило специальное учебное за-
ведение – кондукторская школа.

Школа выпускала также чертежников, 
техников, которые служили не только по 
путейскому, но и по другим ведомствам –
военному, инженерному, строительному. 
Однако права зачисления в корпус ин-
женеров путей сообщения не имели. Для 
этого требовалось закончить институт.

Кондукторы выполняли очень важ-
ную обязанность: включали и отпускали 
тормоза. Самые простые тормоза управ-
лялись вручную. Торможение по сигналу 
машиниста выполняли кондукторы, ко-
торые сидели на задней площадке вагона 
(она называлась тормозной). Здесь был 
установлен тормозной рычаг, а позднее, 
в 80-х годах позапрошлого века, – штур-
вал механических винтовых тормозов. 
Для приведения в действие рычажных 
или винтовых тормозов, когда состав на-
гружен и идет под уклон или на скорости 
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приближается к переезду, нужны были сноровка и недюжинная 
сила. В кондукторы брали только самых сильных и здоровых.

От этой тяжелой и опасной работы удалось освободиться толь-
ко тогда, когда управление торможением сосредоточилось в руках 
машиниста, на службу тормозу поставили силу сжатого воздуха. 
Появились автотормоза, вагоны получили единую воздушную 
тормозную магистраль.

Профессия кондуктора сохранилась на грузовых и сортировоч-
ных станциях. В обязанности кондуктора грузовых поездов вхо-
дит их обслуживание при формировании состава, он обеспечи-
вает сохранность грузов, участвует в опробовании автотормозов.

Должность на железных дорогах введена 6 августа 1851 года вы-
сочайше утвержденным Положением о составе Управления Санкт-
Петербургско-Московской железной дороги, где был определен 
состав и функции поездной бригады. В нее входили: обер-кон-
дуктор (гл. кондуктор), 2 кондуктора в вагоне (1 из них старший) 
и младшие тормозные кондуктора.
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Штат поездных бригад комплектовался лицами не моложе 21 
и не старше 60 лет, крепкого здоровья, с хорошим слухом и зре-
нием, грамотными, владеющими русским языком (письменно и 
разговорной речью). При поступлении на службу и периодически 
они проходили медицинское обследование и испытывались на 
знание должностных инструкций, положения о сигналах и дру-
гих положений, регламентирующих их должностные обязанно-
сти. Кондукторы набирались из унтер-офицеров, назначенных 
в ведомство путей сообщения. Младшие тормозные кондукторы 
могли быть определены из рабочих.

Все кондукторы входили в кондукторские роты (состав под-
вижной) и состояли в ведении начальников станций железной до-
роги. В дисциплинарном отношении кондукторы подчинялись: 
начальнику службы движения железной дороги, начальникам от-
делений железной дороги и заведующему кондукторскими бри-
гадами, который выписывал им наряд на очередную поездку. На 
станциях смены бригад наряд выписывал дежурный помощник 
начальника станции. При исполнении службы (во время движе-
ния) они подчинялись начальникам железнодорожных станций, 
где в тот момент находился поезд.

Кондукторы сопровождали вагоны по два в пассажирском и 
по одному в багажном вагонах. Старшего кондуктора нанимал 
начальник отделения дороги. На остановках старший кондуктор 
наблюдал за порядком в вагоне, собирал билеты и рассаживал пас-
сажиров. В пути находился снаружи, при переднем тормозе. При 
приближении к станции он обходил вагон и объявлял ее название 
и время стоянки. Каждый кондуктор имел при себе должностную 
инструкцию, положение о сигналах, сигнальные флаги и фонарь, 
коробку петард. Старший кондуктор в случае надобности замещал 
обер-кондуктора. Младшие кондукторы постоянно находились 
снаружи, при заднем тормозе, и следили как за поездными, так и 
за путевыми сигналами. Багажный кондуктор принимал и сдавал 
вещи пассажиров и отвечал за их сохранность. В пути он находил-
ся при тормозе. Товарные поезда сопровождали обер-кондукторы 
и несколько кондукторов (не в каждом вагоне).

С 1867 года, с переводом ведомства путей сообщения на граж-
данское положение, кондукторские роты были переименованы 
в бригады, которые в пределах станции, остановочного пункта 
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или разъезда были подчинены смотрителям телеграфных постов.
Источники: ПСЗ I. Т. 26. № 19483; ПСЗ II. Т. 9. № 7298, 7299, 

7549; Т. 20. № 19283; Т. 30. № 29334, 29336, 29361; СЗРИ. СПб, 
1857. Т. 12. Устав путей сообщения; Сб. министерских постанов-
лений и общих правительственных распоряжений Министерства 
путей сообщения по железным дорогам. СПб, 1874-1877. Т. 1-2; 
Инструкция кондукторским и поездным бригадам. М., 1901; Ин-
струкция кондукторам гл., ст., багажным и тормозным: Полесские 
ж.д. Вильна, 1901; Стась А.К. Рос. ист. мозаика. Б.м., 1992; Мака-
рова С.Л. Организация работы железных дорог в Российской им-
перии // Вестник архивиста. 2002. № 4-5.

«Должность начальника станции была обязательной для стан-
ций, где производились посадка пассажиров и транспортная об-
работка грузов. Подчинялись они начальникам отделений. В 
обязанности их входило следить за состоянием станционных со-
оружений, размещением пассажиров, приемом и отправлением 
партий товаров, готовностью подвижно-
го состава и др.

На каждой станции имелась книга жа-
лоб. Копии жалоб отправлялись в Управ-
ление дороги и местному начальству. 
Каждая жалоба сопровождалась текстом 
решения.

Обслуживались поезда двумя коман-
дами – поездной и кондукторской. В 
первую входили машинисты, их помощ-
ники и кочегары. Во вторую – обер-кон-
дукторы и кондукторы. Начальником 
поезда во время движения был обер-кон-
дуктор. Каждому пассажирскому вагону 
полагались два кондуктора, товарному – 
один. Выполняли они обязанности на-
ших проводников.

На первых порах каждый пассажир-
ский поезд состоял из паровоза, тендера, 
пяти пассажирских, почтового и багаж-
ного вагонов. Локомотивы сменялись 
через каждые 75 верст (около 80 км) на 
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станциях I и II классов. Там находились большие локомотивные 
стоянки – оборотные депо. Вместе с локомотивами менялись ма-
шинисты, которые вели назад поезда обратного следования. Ра-
ботали они сутки через двое.

Кондукторы менялись через каждые триста верст пути (320 км) 
и не следовали, как проводники в наше время, до конца поездки 
в несколько тысяч километров. После двух дней работы им пола-
гался день отдыха. Обер-кондуктор менялся через 150 верст. Он 
возвращался на следующий день и получал сутки отдыха.

К службе на железных дорогах допускались только совершен-
нолетние и лица не старше 50 лет, без физических недостатков, 
владеющие устным и письменным русским языком. Грамотность 
не требовалась от ремонтных рабочих, сторожей, кочегаров и ис-
топников. Кандидаты на должности должны были также знать 
свои будущие обязанности и иметь представление об устройстве 
железной дороги».

С.Л. Макарова
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Эмма Яковлевна – жена

Семья 
Павла Васильевича

 В 1893 году в семье Пановых, Васи-
лия Васильевича и Прасковьи Констан-
тиновны, родился сын Павел. Как и все 
мальчики этой большой семьи, он окон-
чил Бежец-
кое реальное 
училище, по-
лучил специ-
альность ра-
ботника же-

лезной дороги и стал работать, как 
его отец и старший брат, железнодо-
рожником, посвятив этой работе всю 
свою жизнь.

В 1920 году Павел встретил моло-
дую, красивую девушку Еву – Эмму 
Якобсоне, 1895 года рождения, и же-
нился на ней. У них родилось трое де-
тей: сыновья Виталий, 1922 года, Вла-

Эмма Яковлевна, Виталий, Владислав, Павел Васильевич
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дислав,1923 года, и дочь Октябри-
на, 1930 года. Семья была очень 
дружная, и родители, несмотря на 
трудные 20 – 30-е годы ХХ века, 
делали всё, чтобы дети были сыты, 
имели всё необходимое, учились.

Профессионализм Павла Васи-
льевича, его отношение к работе, 
не могли быть не замечены, и уже 
в 1937 году он был направлен на 
работу в Московскую область на 
станцию Павшино Калининской 
железной дороги на должность 
начальника транспортной экспе-
диционной конторы, куда и пере-
ехала семья.

В Бежецк, где жила мать Павла 
Васильевича, он с семьей ездил не 
очень часто (примерно раз в год), 
но  каждая поездка была праздни-

ком для всех. Прасковья Константиновна, при всей ее любви к 
детям и внукам, была строгой. Она соблюдала сама и требовала 
от других установленных в семье правил и обычаев.

После переезда в Павшино старший сын Павла Васильевича  
Виталий учиться дальше отказался и решил начать трудовую де-
ятельность. А так как ему отказали в 
приеме на работу на военный завод 
в Тушино (мать Эмма Яковлевна ла-
тышка по национальности), он оби-
делся и в 1940 году уехал на Дальний 
Восток, где был призван в армию и в 
1941 году, в августе-месяце, направ-
лен на фронт на защиту города Мо-
сква, затем Сталинграда, и закончил 
войну в Австрии.

Владислав продолжил учебу в 
средней школе и посещал занятия в 
аэроклубе Осоавиахима. После окон-

Виталий, Октябрина 
и Владислав
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чания школы в 1940 году был направлен военкоматом в Каченское 
летное училище в Крыму. Таким образом, он осуществил свою за-
ветную мечту стать летчиком. В 1943 году, по окончании училища, 
отправлен на фронт военным летчиком.

Так братья разъехались в 1940 году, один – на Дальний Восток, 
другой – на юг в Крым, и встретились только в 1944 году на фрон-
те под Будапештом.

Виталий и Владислав награждены многими орденами и меда-
лями Родины.

Павел Васильевич, как и все железнодорожники, имел бронь 
от отправки на фронт, так как железная дорога во время войны 
выполняла в основном заказы фронта.

В 1941-1943 годах Павел Васильевич работал кондуктором Куй-
бышевского управления железной дороги на станции Кропачева, 
недалеко от места, куда были эвакуированы его жена и дочь. В кон-
це 1942 года, когда в совхозе, где жила семья, была эпидемия тифа, 
Павел Васильевич, беспокоясь об их здоровье, навестил их и за-
разился сам. Скончался 11 января 1943 года в районной больнице 
Салаватского района. Погребен на кладбище совхоза «Лагерный».

Вера Дмитриевна, Юра, Саша, Виталий Павлович
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Его жена Эмма Яковлевна Панова  с дочерью Октябриной были 
эвакуированы в июле 1941 года в Башкирскую АССР в вышеука-
занный совхоз. Эмма Яковлевна работала там на всех работах, куда 
ее направляло руководство совхоза: полевым работником, меха-
ником сушилки зерна, комендантом, заведующей столовой. Со 
всеми работами отлично справлялась, заслужила благодарность, 
а в октябре 1943 года, уже после смерти мужа, вместе с дочерью 
вернулась в Павшино по месту жительства.

После войны в 1947 году она с дочерью переехала в Латвию, где 
всё это время жили ее родственники и куда после демобилиза-
ции приехал ее старший сын Виталий. Эмма Яковлевна прожила 
всю свою жизнь с дочерью и умерла 12 апреля 1977 года в городе 
Резекне Латвийской ССР. Похоронена на городском кладбище.

Сыновья Виталий и Владислав после демобилизации из армии 
женились.

Виталий Павлович с супругой Верой Дмитриевной, 1917 года 
рождения, воспитали двух сыновей: Александра, 1950 года, и 
Юрия, 1955 года, которые живут в Латвии в городе Резекне уже 
со своими семьями.

Виталий Павлович после войны 
окончил индустриальный политех-
никум и работал начальником ре-
монтного цеха  молочноконсервного 
комбината. В коллективе его уважа-
ли, многократно поощрялся грамо-
тами и премиями. Его хобби еще с 
детства – охота и рыбалка. Всё сво-
бодное время он отдавал им.

Вера Дмитриевна работала лабо-
ранткой на комбинате железобетон-
ных конструкций. Очень любила се-
мью, была заботливой, хорошей хо-
зяйкой. Но 23 июня 1971 года на тер-
ритории завода произошел несчаст-
ный случай – наезд грузовой маши-
ны, в результате которого Вера погиб-
ла и похоронена на кладбище рядом 
со свекровью Эммой Яковлевной.

Владислав, Октябрина, 
Виталий. Моздок
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После такой трагедии Виталий 
Павлович уехал на Камчатку, за-
тем вернулся и поселился рядом 
с братом в городе Моздок Север-
ной Осетии. Встретил женщину, 
женился и уехал на Украину, где 

и умер 3 апреля 2003 года в возрасте неполных 82 лет.
Его сыновья Александр и Юрий женились на русских девуш-

ках, предки которых с давних лет живут в Латвии. Александр Ви-
тальевич окончил среднюю школу и был призван в армию. После 
службы женился на Полине (Аполонии Арсентьевне), 1949 года 
рождения.

В  б р а к е 
у них роди-
лось двое де-
тей: дочь Ната-
лия, 1977 года, 
и сын Алек-
с а н д р ,  1 9 7 1 
года рождения.

Работая на 
заводе «Элек-
тростройин-
струмент», он 
заочно окон-
чил Рижский 

Юрий, Александр,
племянник Владимир

Полина и Александр 
Пановы
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политехнический техникум по специ-
альности техник-технолог промыш-
ленного оборудования. Александр 
очень одаренный человек, в свобод-
ное время, как и его отец, увлекается 
охотой и рыбалкой. Но с получением 
Латвией самостоятельности в 1991 году 
в стране закрылось большинство про-
мышленных предприятий, особенно 
в восточной ее части, где расположен 
город Резекне – место жительства Па-
новых и их потомков. Появилась боль-
шая армия безработных. Людям негде 
стало применять свои способности. 
Каждый выживал как мог. Дети вы-
росли, и в семье Александра произо-
шел разлад. Александр создал новую 
семью, вступив в брак со Светланой 
Александровной, у которой двое своих сыновей.

Сын Александра Витальевича и Аполонии Арсентьевны Алек-
сандр, 1971 года рождения, окончил среднюю школу и техникум 
по специальности строитель. Женился в 1992 году на Оксане Алой-

зовне, 1973 года рождения, латышке. 
Она имеет высшее образование, пре-
подает в русской школе латышский 
язык. Имеют двоих детей-учеников: 
сын Владислав, 1994 года, и дочь Вик-
тория, 1999 года рождения.

Дочь Наталья Александровна Па-
нова окончила вуз, получила специ-
альность преподавателя иностранного 
языка и работает учителем в латыш-
ской средней школе, преподает ан-
глийский язык. Замужем, имеет дочь 
Анжелику, 2005 года рождения.

Второй сын Виталия Павловича 
Юрий Витальевич, 1955 года рожде-
ния, окончил техникум, получил спе-

Наталья Панова

Анжелика Панова
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циальность электрика. После 
окончания службы в армии же-
нился на Тамаре Александров-
не. В браке у них родилось трое 
детей: дочь Вероника, 1979 года, 
и сыновья-близнецы Виталий и 
Павел, 1983 года рождения.

 Дочь окончила техникум по 
специальности бухгалтер. А сы-
новья окончили профтехучили-
ще. Никто из детей не работа-
ет по специальности. Вероника 
уже несколько лет трудится в Ан-
глии, сыновья – на небольшом 
льноперерабатывающем пред-
приятии в городе Резекне. Оба 
женаты, имеют детей. Виталий 
Юрьевич женат на Валентине, и 
у них сын Александр, 2011 года. 

Павел Юрьевич женат на Илоне, имеет сына Романа, 2009 года.
Второй сын Павла Васильеви-

ча Владислав Павлович (родил-
ся в 1923 году) женился, будучи 
в армии, в 1948 году. Его жена 
Анастасия Тимофеевна Пано-
ва (Шпак) родилась в 1923 году, 
работала в воинской части мед-
сестрой. Она прошла дорогами 
войны, спасая раненых бойцов, 
делая всё возможное в тех усло-
виях. Награждена орденами и ме-
далями Родины.

Выйдя замуж, некоторое время 
она не работала, а с переводом в 
1948 году Владислава Павловича 
на службу в Германию (в оккупа-
ционные войска) Анастасия Ти-
мофеевна, или Надя, как многие 

Тамара, Юрий Пановы

Юрий и его дети – братья-
близнецы Павел и Виталий



47

ее звали, приеха-
ла в Латвию к све-
крови, куда позже 
после увольнения 
из армии приехал 
Владислав Пав-
лович. Посколь-
ку своих детей у 
них не было, они 
удочерили девочку, 
взяв ее из детдома в 
возрасте девяти ме-
сяцев, и нарекли ее 
Галиной Владисла-
вовной Пановой.

Владислав Пав-
лович все эти годы работал в Резекне председателем ДОСААФ, в 
управлении торговли, в исполкоме горсовета. А так как Надя родом 
из Сальска Ростовской области, они поменяли место жительства и 
в итоге оказались в городе Моздок Северной Осетии.

Анастасия в мирное время работала в медицинских учреждениях 
города Рыбинска, Климовска Тульской области, а с 1977 года вы-
шла на пенсию. Была хорошей женой, матерью, бабушкой, хозяй-
кой. Умела и любила делать всё: шить, готовить, работать в саду и 
огороде. Умерла 
Анастасия Тимо-
феевна в 2006 году.

Их дочь Гали-
на Владиславовна 
Искра (Панова) 
вдова. В браке ро-
дила сына Алек-
сандра, 1979 года.

После оконча-
ния ПТУ в городе 
Павлово-Посаде 
Московской об-
ласти Галина по-

Владислав Павлович с сестрой Октябриной. 
1944 г.

Владислав и Анастасия с дочерью Галиной
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лучила специальность ткачихи. 
Первое время работала по месту 
учебы, затем переехала к роди-
телям в город Моздок. Ее сын 
Александр, обучаясь в ПТУ, по-
лучил строительную специаль-
ность штукатура.

Дочь Октябрина Павловна 
Лаце (Панова), 1930 года рож-
дения, окончила в 1951 году 
Рижский финансово-кредит-
ный техникум, а в 1970 году за-
очно Ленинградский институт 

имени Вознесенского по специальности экономист. Работала в 
финансовой системе Министерства финансов ЛССР в городе Да-
угавпилсе, а с 1953 по 1974 год в городе Резекне.

За работу в системе Минфина республики ей присвоено звание 
«Отличник финансовой работы», неоднократно награждалась по-
четными грамотами.

Вышла замуж в 1957 году за Арнольда Морицевича Лациса, 1929 
года рождения, который окончил институт физкультуры и спорта 
в городе Рига и был направлен на работу в город Резекне. Работал 
председателем комитета физкультуры и спорта, преподавателем 
физкультуры в школах и ПТУ, тренером по боксу и плаванию в 
спортивных организациях. 

Галина Искра (Панова)

Арнольд и Октябрина с внуками Юрием и Катриной
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В семье родился сын Владимир, 1958 года.
Умер Арнольд Морицевич в 2003 году в возрасте 74 лет.
В 1974 году городской комитет партии рекомендовал Октябри-

ну на должность председателя плановой комиссии исполкома и 
одновременно неосвобожденным заместителем председателя ис-
полкома. В 1977 году освобождена от должности председателя пла-
новой комиссии и назначена первым заместителем председателя 
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Владимир Лацис 
(6 лет)

Резекненского городского исполкома. 
Помимо основной работы проводила 
большую общественную работу, на-
граждена почетными грамотами Сове-
та Министров ЛССР, Президиума Вер-
ховного Совета республики, значком 
«Отличник народного просвещения».

С 1992 года Октябрина Павловна 
пенсионерка. А так как в гражданстве 
ей было отказано (с 1992 по 2009 год ее 
статус в Латвии постоянный житель), то 
в 2009 году по 
ее просьбе было 
дано граждан-
ство Россий-
ской Федерации 
с правом на жи-

тельство в Латвии.
Сын Октябрины Владимир Арнольдо-

вич, 1958 года рождения, окончив Ленин-
градский строительный институт, приехал 
на работу в Резекне. Еще не закончив ин-
ститута, женился в 1979 году на студентке 
этого же института Тамаре Владимиров-

не Ушибовой. 
У них родилось 
двое детей: сын 
Юрий, 1980 года, 
и дочь Катрина, 
1985 года. 

После разво-
да, который по-
следовал  после 
отделения Лат-
вии от России в 
1991 году, и в свя-
зи с появивши-

Октябрина Павловна

Тамара и Владимир Лацис
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Юрий Владимирович

мися  в результате этого трудностями с 
трудоустройством, незнанием латыш-
ского языка, желанием переехать в Ле-
нинград, где жили ее мать и старшая се-
стра, Тамара Владимировна, забрав дочь, 
уехала в Ленинград, где впоследствии 
вышла замуж.

Владимир также создал новую се-
мью с Анастасией Венедиктовной, 
1960 года рождения. В браке у них 
родилась дочь Елена. Уже в свобод-
ной Латвии Владимир организовал 
небольшую строительную фирму, ко-
торая дает возможность выжить. За-
нимается охотой, рыбной ловлей, та-

ким образом организуя свой отдых.
Сын Юрий Владимирович, 1980 года рождения, окончил 

Рижский политехнический универси-
тет, получил степень магистра. Работал 
инженером в проектно-сметной фирме, 
прорабом на стройке, имеет частную 
практику, получил музыкальное образо-
вание по классу скрипки. Любит  играть 
на гитаре. Женат.

Дочь Катрина Владимировна живет в 
Петербурге. Окон-
чила Высшую шко-
лу экономики, ра-
ботает старшим 
бухгалтером в боль-
шой фармацевти-
ческой фирме.

Дочь Елена Владимировна, 1995 года 
рождения, школьница, ученица десятого 
класса. Успешно закончила девятый класс 
и начальную школу прикладного искусства. 
Хорошо рисует.

Катрина

Елена
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Семья 
Константина 
Васильевича 

Татьяна Евдокимовна Ершова

Константин родился в Бежец-
ке. Учился плохо. Реального учи-
лища не кончил. Пошел работать 
в чайную  половым. Ему нрави-
лась торговля, и мечтал стать хо-
зяином трактира. Мечта его сбы-
лась. Женился на дочери хозяина 
Татьяне Евдокимовне Ершовой.  

У Константина Васильевича 
Панова и Татьяны Евдокимов-
ны Ершовой было трое детей: 
старшая дочь  Антонина, которая 
прожила несколько лет и умерла 
от менингита, Нина (14 октября 
1920 – 31 января 2003) и Николай 
(6 ноября 1922 – сентябрь 2007).  
Они были похожи на отца Кон-
стантина Васильевича. Оба тем-
новолосые с карими глазами. А 
в старости они очень похожи на 
своих тетушек Капитолину, На-
талью, Александру. Постоялый 
двор с трактиром был приданым 
Татьяны Евдокимовны. От тя-
желого труда в трактире и на по-
стоялом дворе она заболела ча-
хоткой и умерла в 1929 году. Их 
двухэтажный дом и сейчас стоит 
на Красноармейской (раньше 
Постоялой) улице в Бежецке. Те-
перь это жилой дом. 

 Константин женился второй 
раз на Анне Яковлевне Яковле-
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вой, она работала санитаркой 
в больнице. У них были дети: 
Юрий, 1937, и Лидия, 1933.

У Юрия Константиновича 
Панова была жена Мария и дочь 
Таня. Внучка Катя Кулижнико-
ва и внук Андрей.  

У Лидии был сын Виктор 
Иванович Игнатенко. Он жи-
вет в Днепропетровске. Лида 
Игнатенко (Панова) погибла 
в 1960 году – попала на работе 
под трактор, в Рязанской обла-
сти, поселок Цасово. Похоро-
нена в Бежецке.

 Их детей Нину и Николая 
воспитывали тетушки Алек-
сандра Евдокимовна и Анна 
Евдокимовна Ершовы, кото-
рые были учительницами, за 
что им низкий поклон и Веч-
ная Светлая Память. Их мы и 

Нина Кустова, Марина Семеновна Панова, 
Марина Кустова у дома Ершовых

Нина Константиновна Панова. 
1940 г.
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теперь считаем своим родными 
бабушками.

Нина Константиновна за-
кончила Тимирязевскую сель-
скохозяйственную академию в 
1946 году. 4 сентября 1941 года 
она вышла замуж за Алексан-
дра Андреевича Загришева (10 
сентября 1918 – 28 сентября 
2001). 10 мая 1942 года у них ро-
дился сын Николай. Практиче-
ски всю жизнь Нина Констан-
тиновна проработала препода-
вателем химии Калининского 
сельскохозяйственного тех-
никума в Сахарове. Александр 
Андреевич кандидат сельско-
хозяйственных наук. Он всю 
жизнь занимался научной и 
преподавательской деятель-
ностью.

Марина Александровна За-
гришева родилась 28 апреля 
1954 года в г. Калинине (ныне 
Тверь). Вся ее жизнь связана с 
поселком Сахарово и Тверью. 
Имеет среднее и два высших 
образования, последнее – юри-
дическое. В 1978 г. вышла замуж 
за Николая Васильевича Кусто-
ва, в 2002 г. развелась. Учась в 
аспирантуре,  20 августа 1985 
г., родила двойняшек  – дочь и 
сына. Моя мама назвала их Ни-
ной в честь себя и Василием в 
честь своего дяди Василия Ев-
докимовича Ершова. Я очень 
счастливая мамочка! В насто-

Нина Константиновна Панова. 
2002 г.

Александр Андреевич Загришев, 
слушатель военной академии.

Самарканд. 1942 г. 
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ящее время на пенсии, юридической практикой не занимаюсь, 
веду домашнее хозяйство.

Дочь Нина окончила Тверской государственный университет 
(ТГУ), географический факультет, по специальности «Странове-
дение и международный туризм», и второе высшее образование – 
того же университета факультет иностранных языков, специали-
зация «французский язык».

Сын Василий закончил ТГУ, филологический факультет, по 
специальности «Издательская деятельность и редактирование», 
заочно учится на специалиста по рекламе. Работает в местной 
телекомпании.

Брат Николай Александрович Загришев талантливый и увле-
ченный человек. Он очень хорошо рисует. В 1968 г. он женился 
на Наталье Дмитриевне Сыбачиной (13 сентября 1947 г.р.), по 
специальности фармацевт.  30 октября 1968 г.  у них родился сын 
Александр, который закончил ТГУ, исторический факультет, но 
увлекся компьютерами и в настоящее время работает программи-
стом в крупной компании.

Две Марины: Панова Марина Семеновна и 
Кустова Марина Александровна. 2006 г.
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Мамин брат Николай Константинович Панов воевал. Попал 
в плен под Харьковом. Отправили его в Норвегию. После войны 
он поехал в Ярославль к дяде по линии матери, тот посоветовал 
скрыться. Он уехал в село Леньки Благовещенского района Ал-
тайского края. Работал шофером в ОРСе на железной дороге, а с 
1951 года в Райпотребсоюзе. Женился на учительнице Александре 
Васильевне Козловой. Александра Васильевна Панова (Козлова) 
родилась 01.01.1920 года, умерла 28.11.2003 года.

У них было три дочери:
– Анна НиколаевнПашкова (Панова) родилась 12.04.1951 года. 

Медицинский работник, сейчас на пенсии. Муж Пашков Борис. 
Дочь Ольга;

– Галина Николаевна Щеглова (Панова) родилась 24.09.1954 
года. Работает инженером на заводе. Муж Щеглов Сергей Ива-
нович родился 19.01.1958 года. Дети: Наталья, 18.07.1982 года 
рождения, и Николай, 10.08.1989 г.р. Наталья Щеглова (Сабуро-
ва) замужем за Александром Сабуровым. У них 21.04.2011 года 
родилась дочь Юля.

 – Любовь Николаевна Панова, 10.07.1956 года рождения.  Люба 
инвалид и находится на попечении у Гали.

Семья Загришевых, Кустовых, Пановых. 
Сахарово. 1995 г.
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Все они живут в Новосибирске. Николай Константинович Па-
нов последние годы жил в Новосибирске у средней дочери Гали-
ны. Умер 10 сентября 2007 года. 

Анна Евдокимовна Ершова жила на Алтае под Барнаулом со 
своим воспитанником Николаем и умерла очень рано.   

Николай Константинович Панов, его жена Александра Васильевна, 
внук Коля, внучка Наташа и старшая дочь Анна
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Семья
 Натальи Васильевны
           
Наталья родилась в Бежецке в 

1898 году. Окончила школу при 
бежецком монастыре, которая 
готовила учителей для сельских 
школ. С 20-х годов работала в рай-
коме комсомола, не будучи ком-
сомолкой. С 1925 года работала 
в нарсуде. Вначале секретарем, 
потом судьей. Заочно окончила 
юридическую школу. Вышла за-
муж за Семена Сергеевича Кры-
лова, который работал агрономом.                    
Работала в Бежецке, Красном 

Бежецкая учительская школа при 
Благовещенском монастыре
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Холме, Сандове Тверской 
области. У них родилась 
дочь Марина. Наталья Ва-
сильевна с мужем развелась 
до войны. Умерла в 1971 г. в 
Бежецке.

Марина родилась в Бе-
жецке 30 июня 1934 года. 
Окончила школу в Красном 
Холме. Потом Московский 
библиотечный техникум. В 
1958 г. переехали в Бежецк. 
С 1959 по 1992 год работала 
замдиректора профтехучи-
лища. С 1992 года работала 
работником социальной 
помощи. Три раза была за-
мужем. Детей нет. Живет в 
Бежецке.

Сотрудники Бежецкого суда

Наталья Васильевна 
с дочерью Мариной. 1949 г.
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Марина Панова в детском саду при железнодорожной станции

Марина Семеновна Панова. 
1968 г.
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